

Путешествие по Гродненщине: на высоте

Самая высокая точка в Гродненской области и в Беларуси – гора Замковая в Новогрудке. Она находится на высоте 323 метра над уровнем моря. Сегодня здесь полным ходом идут работы по консервации Новогрудского замка.



ОТ «ЕВРОПЫ» ИДУТ ПОДЗЕМНЫЕ ХОДЫ

Сверныны Замковой горы открываются величественный вид. Полюбоваться окрестностями с самой высокой точки отправлялось с заведующей сектором культуры отдела археологической работы, культуры и по делам молодежи Новогрудского райисполкома Натальей Жижко.

«Не доходя до Замковой горы, обращает внимание на новостройку. Еще недавно законсервированное строительство гостиницы «Европа» не просто оживило, в, по всему виду, движется к завершению.

«Планируется, что «Европа» будет обнесена уже в этом году», – поясняет Наталья Михайловна. «Одноклассная гостилица и рваные стены на этом месте. Строительством ведется по картинкам XIX века. Когда приступили к закладке фундамента, а это ввод исторической часть города, подкапывали археологи. При первом раскопке нашли 507 артефактов, потом еще 268: глиняную посуду, предметы из стекла и железа, фрагменты замка. А это ведь цивилизация, где рваные стены поселили дома. Обнаружились и очень интересные лоды-выходы, которые пролезают глубоко под землей и неизвестно куда ведут. Да и сами фундаменты былых домов очень напоминают каменные. На Замковой горе пролегло, довольно много раскопок, а вот привлечь только сейчас начали исследовать. Когда откроется гостилица, планируется выставить там найденные артефакты.

К замку ведут сразу несколько улочек. На улице Почтовой, согласно археологическим раскопкам, уже в

IX веке были поселения. И Борисоглебская церковь построена на месте бывшего князя.

Наталья Жижко рассказывает легенду, по которой от бывшего дворца Радзивиллов идет подземный ход до Борисоглебской церкви. Говорят, князь интересного находится и вне замка.

МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА – ЗАМОК

Подходим к Замковой горе. Еще несколько лет назад вход на нее обрывали старье, но совсем ужженные дома. Теперь их следов не осталось. Благоустроены две автостоянки. Только деревянное здание справа от входа сохранилось. Помню, лет тридцать назад здесь размещалась молочная кузня. Сейчас оборудуют кафе.

«Правда, что раньше в Новогрудке платили «сверныны»? Местные жители все время выставляют знак», – интересуется у Натальи Михайловны.

«Мы не нашли архивные документы», – оспаривает докторскую мать экскурсовод. – «А вот то, что курган Милецкого известен всем миром, есть документальное свидетельство. Потому даже по

почте землю прислали, причем сделать это можно было бесплатно. Если землю на курган Милецкого везли по железной дороге, то тоже платя за проезд не эквивалентно.

«На Малой замке теперь стоит… каменные дома. Местный житель Геннадий признался, что туристы ему не мешают, как и новости с минималом, которые приходят на замок каждые выходные. Только ветра здесь действительно сильнее, чем в городе.

КОСТЕЛЬНУЮ УКРЕПЯТ. ШИТОВКУ ДОСТРОЯТ

Самая высокая точка – башня Шитовой, построенная в XIV веке. Замковые укрепления возводились в несколько этапов. Сначала на север-востоке и востоке построили только три каменные башни и соорудили между ними гранитные стены.

Сперва, на восток от Шитовой, над выемкой и крупным оврагом горы вставили высокую Костельную башню. От нее по восточному обрывистому краю горы шло 80-метровое крыло каменной стены. Конструктивно она соединялась с Малой башней. Руины этой башни были открыты во время археологических работ 1924 – 1925 годов.

В XVI веке Новогрудский замок был семнадцатиугольным и считался одним из самых мощных для своего времени. Во время русско-польской войны 1654 – 1667 годов русские войска дважды брали Новогрудок. Особенно пострадали замковые укрепления.

Северная война окончательно уничтожила укрепления: в 1706 году проходила через город шведы-казаки их остатки.

В XIX веке разрушились Строжевая башня. В начале XX века обвалилась южная стена Шитовой башни и части стен Костельной башни. Только в 1924 году развалины замка были взяты под охрану, а в 1922 – 1930 годах в нем проводили частичную консервацию уцелевших стен. Причем стены Костельной башни были фактически сломаны заново.

«В планах восстановление Шитовой башни и создание и ледовой замка», – продолжает рассказ Наталья Жижко. – Сейчас идут работы на Костельной башне.

«Ее основание было выложено опасениями о сплывающих грунтах «Белореставрация». В контрфорсы, которые поддерживали башню с двух сторон, образовались трещины.

Новогрудок, называемый в летописях также Новогород, Новогородок, Новый городок, – один из древнейших городов Беларуси. Согласно археологическим исследованиям, его история начинается в конце X века. В Софийской I и Новогрудской IV летописях город впервые упоминается под 1044 годом в связи с походом Ярослава Мудрого на Литву.

На рубеже X–XI веков была заселена Замковая гора. В XII веке город достроили из дегница (Замковая гора) и посада (Малого замка). В конце XIV века на Замковой горе начинается строительство каменного замка-крепости, которое было завершено в начале XVII века. Замок имел семь башен и долгое время был одним из самых неприступных.

Работы на Костельной башне начались осенью 2012 года. Сначала укрепили опоры: в землю забивали сваи, заливая в них укрепляющий материал. Затем была установлена металлическая конструкция, которая призвана не допустить сползания башни вниз. В этом году работы на Костельной башне должны быть закончены.

«Вопрос о том, чтобы полностью восстановить Новогрудский замок не стоит», – рассказывает Наталья Михайловна. «Мы должны сохранить остатки замка. Две боковые стены, которые достраиваются к Костельной башне, будут частично повторять контуры башни конца XIX – начала XX века еще до разрушения. Здесь работают лучшие реставраторы.

На Горномысском комплексе строительно-монтажные работы выполняются специалистами реставрационной службы.

«Между кирпичными уцелевшими специальными рустами, который выделены в реставрационный кирпич на протяжении строительства и создавать эффект средневекового строения. Все работы проводит серьезная экспертиза, ежедневный контроль осуществляют специалисты «Белреставрация» и управление капитальными строительством Гродненского облисполкома.

Есть уже и проект реконструкции башни Шитова. Там планируется достроить несколько этажей, на двух из которых разместится музейные залы. В планах и раскрытие кладки стены между Костельной и Шитовой башнями. Пока же стены скреплены под землей.

Ирина АНИКЕВИЧ

